EPS应急电源装置常见问题解答:

1、EPS的名称是什么?

EPS是Emergency Power Supply的英文缩写，中文名：应急电源装置。

2、 EPS是何种产品?

EPS是一种以弱电控制强电变换的备用交流电源装置，属于电力电子类的电源设备。

3、 EPS的作用是什么?

EPS主要配用于消防行业的电气设备，主要作应急电源在线备用。也用于工业、商业、民用等领域使用。

4、 EPS的基本原理是什么?

EPS的基本工作原理类似后备式UPS或逆变器，即市电正常时，市电通过EPS市电旁路直接供给负载，当市电断电时，EPS切换到蓄电池逆变供电给负载。不同的是：EPS加强了对负载输出及蓄电池监控检测功能，要求输出波型为正弦波，而且EPS的设计必须满足消防行业的特殊要求。

5、 EPS的应用场所?

EPS的主要应用场所有：机场、体育场馆、码头、车站、影院、广场、商厦、住宅、隧道、娱乐场所、学校、厂房等等，尤其是高层建筑应用尤为突出。

6、 EPS的分类有哪些?

EPS按配带负载类型基本分为三类：

(一)照明型，(二)照明/动力混合型，(三)动力型。

7、 EPS所带负载设备一般有哪些?

EPS用于消防行业配带的负载设备一般有：应急照明灯、标志灯、消防电梯、消防水泵、逃生窗、消淋水幕、消防闸门、报警系统、烟雾排风机等。用于工业、商业、民用方面则可配带一切有必要配带的交流用电设备，如证券大屏、各类卷闸门、电动拉伸门、办公设备、生产设备、舞台舞厅设备、家用电器等。

8、 EPS规格/型号的命名方式?

不同品牌EPS其型号的代号不尽相同，但基本上是：前面英文字母代表品牌/型号，之后的"××KW"为具体的功率规格，最后为可选件代号，如：JK-H-10KW/SH，JK代表金科牌应急电源，H代表(照明/动力)混合型、10KW代表EPS功率，SHL代表选件--互投装置。

9、 EPS与UPS功能有何区别?

两者均具有市电旁路及逆变电路，其功能区别是：EPS仅具有持续供电功能，一般对逆变切换时间要求不高(特殊场合的应用具有一定要求)，可有多路输出且对各路输出及单个蓄电池具有监控检测功能，日常着重旁路供电，市电停电时才转为逆变供电，电能利用率高。而UPS(在线式)仅有一路总输出，一般强调其三大功能：(A)稳压稳频(B)对切换时间要求极高的不间断供电(C)净化市电，日常着重整流/逆变的双变换电路供电，逆变器故障或超载时才转为旁路供电，电能利用率不高(一般为80%-90%)。不过在欧美电网及供电比较完善的国家，为了节能，部分UPS的使用场所已被逆变切换时间极短(小于10毫秒)的EPS取代。

10、EPS与UPS的应用领域有什么不同?

1) 在国内，EPS主要用于消防行业的用电设备或其他供电质量要求不高的用电设备，仅强调能持续供电这一功能，而UPS一般用于精密仪器负载(如电脑、服务器等IT业负载)要求供电质量较高场合;极度强调逆变切换时间、输出电压、频率稳定性、输出波型的纯正，无各种干扰等。

2) 在国外，欧美等发达国家其电网为并网供电，电力充足而且完善，供电质量良好，为了节能而在许多场合并不建议使用双变换在线式UPS，而是推荐使用节能工作下的UPS(即CPS)，CPS为EPS设计初期的雏形，基本原理一致。

11、目前在中国EPS为何不比UPS热门?

1) EPS是在UPS的基础上衍生出来的不同行业产品，应用的使用时间相对较晚。

2) UPS保护的是计算机、服务器类要害负载，如果系统瘫痪造成的是经济损失，而EPS属于消防类产品，保护的重点是人的生命安全，火灾或其它意外灾难造成的是人命的丢失。中国历来具有注重眼前经济避免损失，而不注重可能造成人命丢失的不良传统习惯。不过近几年来大型火灾的人命财产损失触目心惊，国人对消防安全意识已逐步提高，目前已出现好几个省在消防行业或建筑电气安装行业强制执行配置EPS应急电源的局面。

12、照明型EPS与消防用应急灯相比有哪些优点?

照明型EPS为集中式应急照明型备用电源，日常检修管理集中方便，逆变输出波型为正弦波，性能优越，适合各式照明灯具，能延长灯具发光源的使用寿命，而一般的传统壁挂式消防应急灯过于分散且挂位过高，管理员检修困难，维护不便，常疏于管理;另外此种应急灯故障率相对较高、使用寿命短。从消防用应急灯到照明型EPS的发展经历过：

单个应急灯→集中照明电源→具备电力保障和消防安全的应急电源→高可靠的应急电源系统的发展过程。

13、EPS与发电机组相比有哪些优点?

(1)停电时EPS逆变自启动时间快，一般小于3秒(特殊要求可小于0.1秒)，而备用发电机自启动的也要5-30秒，无自启动功能的需更长时间。(2)EPS无排气排烟，无噪音、无振动、无公害，而发电机有二氧化硫排放、排烟、噪音特大、有振动、油库像一个大炸弹，很不安全，时刻要求防火(3)EPS维护简单，可无人值守，自动操作，可计算机监控， 而发电机需专人看管，需要定期维护。(4)EPS逆变供电电压/频率稳定，波型好，无干扰、效率高;而发电机供电电压频率不稳、效率低(5)EPS过载能力强，保护功能完善，与负载的功率匹配比低，一般为1：1即可，减少投资，而发电机过载能力弱，保护功能一般，与负载的功率匹配比高，一般为1：1.5，加大投资(6)EPS一次性投入基本无后续运行费用，而发电机辅助设施造价高，且后续运行费用多。

14、EPS与逆变电源有何区别?

逆变电源多为单相小功率的简单民用照明型，且输出波型多为方波，输出只有总一路且无监控功能，无消防行业的防火设计等要求， 而EPS首先要满足消防行业的设计要求，单相、三相均有，且功率往往较大，波型一般均为正弦波，对输出及蓄电池检测功能全面、完善，应用于除照明外的各种负载设备。

15、照明型EPS所带照明灯具一般有哪些?

照明型EPS所带照明灯具一般有：消防标志灯和应急照明灯(主要有白炽灯、节能灯、荧光灯、金属卤素灯、钠灯等)。

16、照明型EPS一般有哪几种?

照明型EPS按输出波型分一般有方波型与正弦波型。而方波型在市场极少出现，一般功率很小700W以下，仅能配带白炽灯和节能灯两种灯具，而正弦波型则适合一切照明灯具。

17、照明型EPS的常用规格有哪些?

一般从0.5KW到10KW范围规格均有，因为单相型EPS超过10KW以上者，从三相配电的角度考虑，用户使用很少。这是因为单相的功率过大时，很容易引起外围配电柜内三相电压的不平衡，造成零线电流过大，容易引起事故。

18、照明型EPS的应用选型应注意什么问题?

如果用户单位楼层采用分层分散式配带照明型EPS，且每层功率不大于600W，而且照明灯又是白炽灯或节能灯， 则用户可以使用经济的方波型EPS;反之用户必须使用正弦波型EPS!正弦波照明型EPS一般也有两个系列：1-3KW为48VDC蓄电池系统型，相对每千瓦造价低，而4-10KW一般为192VDC蓄电池系统型，相对价高。另外用户采用分散式还是集中式EPS供电，应根据楼层电力布线实际情况，一般集中式相对管理方便，优势明显。

19、混合型EPS常用规格有哪些?

混合型EPS为三相型，规格从2KW到几百KW均有，但10KW以下的单相负载，一般选用照明型EPS，三相5KW以下的混合型EPS应用较少。

20、混合型EPS常见负载有哪些?混合型EPS能用于一切单相或三相型需要持续供电的负载

设备，可单相或三相单独使用也可单相、三相混合使用。但单相负载单独使用时，从经

济角度上讲，最好选用照明型EPS。

21、动力型EPS常见规格有哪些?

动力型EPS为三相型，规格从2KW到几百KW均有，但5KW以下的动力型EPS应用较少。

22、动力型EPS常见负载有哪些?

其在消防行业中的应用有：消防电梯、消防水泵、逃生闸门等;在工业中的应用有：各种三相动力型需要持续供电的电机、机械等。

23、EPS的国家标准与企业标准关系如何?

EPS的国家标准是参考国际标准制定的，基本与国际标准接轨，而EPS的企业标准一般要高于国家标准。如：照明型EPS逆变切换时间的国家标准是≤5秒，特殊场合使用时≤0.25秒;而中川EPS的企业标准是≤3秒，特殊场合使用时≤0.2秒。

24、EPS产品需要经过“CCC”认证吗?

EPS作为消防行业产品目前还没列入“CCC”认证范筹，但其内部的部分配件如断路器、空气开关等必须具有“CCC”认证要求。

25、EPS生产需要哪些检验和认证?需具备什么样条件?

EPS作为消防行业产品必须要经过消防行业的型式认可认证，取得相应认证证书。在认证过程中必须经过严格的生产场地、生产设备、试验设备、测试
备的检验及设计工艺、生产流程等的审核，以及对销售、销后服务作出评估认定等。 另外作为消防行业的新项目产品还应该经过ISO9000系列体系认证，市级以上高新技术企业的确认。 

26、EPS制造一般由什么部门主管、监督和检验?

EPS产品具有三重属性;1)作为工业型产品，EPS的生产制造由相关工商、税务、安检部门主管、监督和检验。2)作为消防产品，必须严格接受消防主管部门的倡导、检验和监督。3)作为建筑电气产品必须符合建筑设计行业的设计要求。

27、EPS为何一般均需定做?

因为不同用户的EPS应用场合不尽相同，包括市电输入路数不同，输入相数不同，应急备用时间要求可能不同，是否要求增设可选件(如消防联动、远程监控等)，以及是否要求EPS机身有具体尺寸要求，机身颜色是否必须与室内配电柜等其他电力设备颜色协调一致等等。这些决定了EPS一般均需定做!

28、EPS在国内的发展历程如何?

EPS于1996年从国外引入中国，刚开始于国内的广州、深圳、佛山等地有企业仿制单相的5KW以下小型机，主要用于宾馆、楼宇等应急照明，而消防行业应用很少。但随着EPS在应急照明方面应用慢慢推行及三相型EPS的引进开发与应用，EPS在消防应用中的方便性、高效性、环保性等优势显得十分突出，于是在二十世纪末，国内首先在青岛、大连、佛山等地有几家原先从事UPS制造的企业看准了商机，投入到EPS的设计开发制造中，到目前为止国内大大小小的EPS厂家有十几家，而且近年会快速增多。

29、EPS使用在我国各省区的推广进程?

国内首先是山东省从2003年8月在全省消防行业推广应用，规定6层以上高层楼宇需配备EPS电源，其次是东北三省，借鉴山东经验于2003年11月开始全面推广EPS的应用，然后是福建、浙江、广东等省在逐步引用，而四川、湖北、河北等省刚进入初步试用阶段。

30、中国EPS行业的发展趋势?

EPS是在UPS基础上衍生出来的一种行业产品，在UPS行业竞争日趋激烈现已进入微利时代的今天，有部分UPS厂家转行进入EPS制造行业，同时由于国内消防行业、建筑电气设计行业对EPS项目的日趋重视推广使用，使EPS行业于近年驶入了快车道。有关部门预测：EPS行业于最近两三年内必然迎来大发展。同时随着国家电网及电力供应的不断完善，从节能应用的角度预测：将来的部分UPS应用领域会被EPS取代。

31、EPS厂家为何要强调生产中的试验设备?

EPS养兵千日，用兵一时，紧急情况下的关键时刻必须能有所作为，非常强调逆变运行的可靠度，必须能适应各种恶劣的环境条件、不良电网及复杂的负载现状。因此EPS对重要元器件的选用慎重。与UPS有所区别的是：UPS一般置于专用机房且多有空调，环境条件相对优越，配带负载相对单一(电脑、服务器等IT业)，以及其输入一般单独拉线，受外界电网干扰较少。而EPS所处的各种条件相对复杂或恶劣，其产品的生产必须有模拟各种恶劣条件作破坏性试验的设备(如高低温/湿度模拟调节箱、复杂负载模拟运行等设备)，只有这样生产出来的EPS产品才能真正保证在苛刻条件的可靠性及稳定性。对使用条件的要求方面，UPS是“花”，EPS是“松”。

32、EPS只能用于消防行业吗?

EPS具有多种用途，除用于消防行业外，作为工业产品也可应用于民用、商业及工业生产的各种设备上使用。

33、EPS在工业上的应用有哪些?

EPS在工业上的持续供电应用主要有两种情况：第一，工业设备的控制部分是强感性负载，其电源为独立的或可单独接线的交流市电，此型负载如果配置UPS必须是4：1以上的功率匹配比，势必造成经济上的浪费。而EPS仅需1：1功率匹配比从而大大节省。第二，整台设备(包括动力和控制部分)主电源无从分开，则整台机器属于动力设备，一般UPS无从匹配，仅有动力型EPS适合，且经济上划算!

34、小功率负载怎样选用EPS类型?

首先要确定负载性质及数量：是单相电源还是三相电源，是纯阻性负载还是弱感性或强感性负载以及数量的多少;(一)负载是单相的且数量多则既可选用单相照明型EPS，也可选用三相型EPS，如果单相负载是单独单一的则应选用单相照明型EPS，如果负载中既有单相又有三相混合使用则只能选用三相型EPS(二)负载是三相的则仅能选用三相型EPS。

35、照明型或混合型EPS用于应急照明时容量的计算方式?

该系列EPS用于带应急照明负载时：(1)当负载为电子镇流器日光灯，EPS容量计算方法：EPS容量=电子镇流器日光灯功率总和×1.1倍;(2)当负载为电感镇流器日光灯，EPS容量计算方法：EPS容量=电感镇流器日光灯功率总和×1.5倍;(3)当负载为金属卤素灯或金属钠灯，EPS容量计算方法：EPS容量=金属卤素灯或金属钠灯功率总和×1.6倍。(注：因为JHE系列EPS应急供电时是单相输出回路，不存在偏相，而JHE-H.D系列EPS是三相输出，虽然缺相可运行，但每一相的输出功率仅为EPS标称容量的1/3，不可偏相太多。

36、混合型EPS带载时容量的计算方式?

当混合型EPS带混合负载时，EPS容量的计算方法：(一)当EPS带多台电动机同时启动时，则EPS的容量应遵循如下原则。EPS容量=带变频启动电动机功率之和+带软启动电动机功率之和×2.5倍+带星三角启动电动机之和×3倍+直接启动电动机之和×5倍。(二)当EPS带多台电动机且都同时分别单台启动时(不是同时启动)，则EPS的容量应遵循如下原则，EPS容量=各个电动机功率之和，但必须满足以下条件：(1)上述电动机中直接启动的最大的单台电动机功率是EPS容量的1/7;(2)星三角启动的最大的单台电动机功率是EPS的1/4;(3)软启动的最大的单台电动机功率是EPS的1/3;(4)变频启动的最大的单台电动机率不大于EPS;(5)如果不满足上述条件，则应按上述条件中的最大数调整EPS的容量，电动机启动时的顺序应直接启动的在先，其次是星三角的启动，有软启动的再启动，最后是变频启动的再启动。(三)当混合型EPS带混合负载时，EPS的容量应遵循如下原则：EPS容量=所有负载总功率之和，但必须满足以下六条件，若不满足，则按其中最大的容量来确定EPS容量。(1)负载中直接同时启动的电动机功率之和是EPS容量的1/7;(2)负载中星三角同时启动的电动机功率之和是EPS容量的1/4;(3)负载中有软启动同时启动的电动机功率之和是EPS容量的1/3;(4)负载中有变频器启动同时启动的电动机功率之和不大于EPS容量;(5)同时启动的电动机当量功率之和不大于EPS容量。电动机功率当量=直接且同时启动电动机总功率之和×5倍+星三角且同时启动电动机总功率之和×3倍+办公启动且同时启动电动机功率之和×2.5倍+变频且同时启动电动机功率之和。若电动机前后启动时间相差大于1分钟均不视为同时启动。(6)同时启动的所有负载(含非电动机负载)的当量功率之和不大于EPS容量。同时启动的所有负载的功率之和=同时启动的非电动机负载总功率×功率因数+电动机当量功率。

37、动力型EPS带载时容量的计算方式? 

用动力型EPS带负载时，EPS容量计算方法：EPS容量=所带电动机功率容量;以上所讲EPS容量均指EPS的标称额定容量(KW)。

38、EPS对所配蓄电池有何要求?

EPS对蓄电池的要求有：(一)全封密免维护型(二)深度放电性能强：EPS均设有强制启动功能，即此功能强制启动时蓄电池放电无过放电保护，可以无限制放电下去，深度放电性能差的蓄电池可能由于EPS的此功能启动一次性就损坏而无可再用。镍氢、镍镉型蓄电池具有优异的深度放电性能但价格太贵不适用，一般的铅钙型铅酸蓄电池深度放电能力相对不佳，于UPS应用的最低终止电压为9.5V，一般为10.2-10.5V左右，如深度放电过深则容易造成蓄电池损坏，但目前市场上EPS所配蓄电池基本还是此种，这是源于UPS蓄电池的使用习惯，究其原因是EPS设计者没有考虑到EPS强制启动功能对蓄电池的影响或不了解铅钙型铅酸蓄电池深度放电能力不佳的这一特性。相比之下仅有低锑(1-3%)的铅锑型铅酸蓄电池既经济又有较强深度放电性能且符合全封密免维护的要求，较适合EPS行业配用，然而此种蓄电池也有自放电相对稍高这一弱点，目前市场上还没有此种蓄电池应用于EPS的配置中。

39、EPS蓄电池备用时间有何标准，依据是什么?

EPS的蓄电池备用时间国家标准是90分钟，依据是：既满足疏散应急照明又能满足救生照明所需。但目前随着行业或具体项目的竞争，部分经销商为了降低成本，有的给厂家的合同定单仅定制60分钟的备用时间。但也有部分直接用户为了自身的需要定为120分钟或更长时间的。

40、照明型EPS逆变切换时间有何要求?

照明型EPS的应急切换时间不大于5秒，高危险区域如医院手术室、歌舞厅、车站候车厅、大型体育场等人群密集场所，EPS应急电源转换时间不大于0.25秒。这是因为一旦发生情市电停电，EPS应急转换时间如果过长很容易使人在黑暗中产生恐慌心理，从而发生乱窜乱逃的现象，很容易产生群体挤压踏死踏伤的恶性事件。 

41、照明型EPS的设计要求一般有哪些?

其设计要求主要有：(一)应急转换时间不大于5秒，特殊场合不大于0.25秒，(二)逆变备用时间不小于90分钟，(三)配置的蓄电池每个单体(12VDC)及EPS输出的每个回路必须能实时检测实况(四)壳体等材料必须具有防火阻燃性质，内部连线采用耐温不小于105℃的导线(五)逆变状态下不受市电短路及接地的影响(六)充电回路内部元件表面温度最高不超过90℃，充电电流不大于蓄电池的0.25C-A(七)EPS对蓄电池具有过放电保护及在紧急措施下强制启动蓄电池无限制放电不受过放电保护的功能。

42、照明型EPS的输出回路设计原则?

其输出回路的设计具有三原则：(一)按用户需要可以设计多路输出，(二)对各路输出应有单独检测功能(三)多路输出的各单回路应该是相互独立的，即各路输出的短路等不影响其他回路的正常工作。

43、照明型EPS的监控功能有哪些?

照明型EPS的检测功能一般分两部分(一)对蓄电池检测要求能检测到每只蓄电池(不超过12V)的实况(二)对输出回路的检测要求能检测到各输出回路的不正常情况。

44、照明型EPS的可选件有哪些?作用是什么?

一般有：(一)互投装置(双电源切换装置)：用于双路市电的切换或单路市电与发电机组的切换。置于EPS输入前端或输出后端，但置于输入前端对EPS整体可靠度较高，如下图所示：置于输入前端如互投装置坏了，EPS会侦测到(相当于市电停电)从而告警同时启动逆变应急输出。置于EPS输出后端如互投装置坏了，则EPS输出就断电了。

(本文转自电子工程世界：http://www.eeworld.com.cn/dygl/2012/0606/article_12646_3.html)

